
 

 

  
 
 
 

CONSEJO CONSULTIVO LGBTI 
ACTA No. 1 de 2022 

 
SESIÓN ORDINARIA 
 
FECHA: 9 de febrero de 2022 
 
HORA: 10:30 a.m. – 12:00 a.m. 
 
LUGAR: Edificio Palacio Municipal 3 piso Auditorio Gonzalo Jiménez de Quesada- 
Alcaldía Mayor de Bogotá D.C. 
 
INTEGRANTES DEL CONSEJO POR LAS ENTIDADES DISTRITALES:  
 

Nombre Cargo Entidad Asistió Observaciones 

Si No 

Claudia López Alcaldesa Alcaldía Mayor de Bogotá X   

Clemencia Pérez Uribe Secretaria de Despacho Secretaría General  X  

María Mercedes Jaramillo Secretaria de Despacho Secretaría de Planeación  X Delegó 
Subsecretaría 
Beatriz Yadira 
Díaz 

Beatriz Yadira Díaz Subsecretaria 
Socioeconómica 

Secretaría de Planeación  X  

David Alonzo Director de Diversidad 
Sexual 

Secretaría de Planeación X   

Alexander Reina Otero Director Instituto para la 
Participación y Acción 
Comunal IDPAC 

 X Delega Gerenta 
de Mujer y 
Género Diana 
Osorio 

Diana Marcela Osorio  Gerenta de Mujer y 
Género 

Instituto para la 
Participación y Acción 
Comunal IDPAC 

X   

Felipe Jiménez Ángel Secretario de Despacho  Secretaría Distrital de 
Gobierno 

 X Delega a 
Directora de 
Derechos 
Humanos Ivonne 
González 
Rodríguez 

Ivonne González 
Rodríguez 

Directora de Derechos 
Humanos 

Secretaría Distrital de 
Gobierno 

X   

Nicolás Montero Secretario de despacho Secretaría Distrital de 
Cultura Recreación y 
Deporte 

 X  

Carolina Durán Secretaria de Despacho Secretaría de Desarrollo 
Económico 

 X Delega a Asesor 
de despacho  

Carlos Ernesto Lucio Asesor de despacho Secretaría de Desarrollo 
Económico 

X   

Edna Bonilla Secretaria de Despacho Secretaría Distrital de 
Educación 

 X  



 

 

Margarita Barraquer Secretaria de Despacho Secretaría de Integración 
Social 

 X Delega a 
Subsecretario 
Julián Moreno 

Greys Cortés Daza Subdirectora (e) Para 
Asuntos LGBTI 

Secretaría de Integración 
Social 

X   

Julián Moreno Subsecretario Secretaría de Integración 
Social 

X   

Alejandro Gómez Secretario de Despacho Secretaría Distrital de 
Salud 

 X Delega a la 
Subdirectora de 
Gestión y 
Evaluación de 
Políticas en 
Salud Gina 
González 

Gina González Subdirectora de Gestión y 
Evaluación de Políticas en 
Salud 

Secretaría Distrital de 
Salud 

X   

 
 
CONSEJEROS Y CONSEJERAS A POSESIONARSE: 
 

NOMBRES Y APELLIDOS REPRESENTACIÓN ASISTIÓ OBSERVA- 
CIÓN SI NO 

María Alejandra Calderón Vega Representante por personas 
Transgénero. 

X   

Michel Andrés Rueda Triana    Representante por el Derecho a la 
Participación y Cultura 
 

X   

Iván Javier Escobar Cubides 
 

Representante LGBTI por Hombres 
Gais 

X   

Angélica Rodríguez Cardona 
 

Representante LGBTI por mujeres 
lesbianas 
 

X   

Oscar Parada Torres 
  

 

Representante LGBTI por personas 
Bisexuales 

X   

Blanca Cecilia Ramírez Monroy 
 

Representante LGBTI por el Derecho 
a la Salud y el Trabajo 
 

X   

Luis Alberto Díaz Gamboa   
 
 

Representante LGBTI por el Derecho 
a la Vida y Seguridad 
 

X   

Cristián Camilo Martínez Valderrama 
 

Representante LGBTI por el Derecho 
a la Educación 
 

X   

Julián David Rodríguez Mejía 
 

Representante LGBTI por 
Universidades 

X   

 
 
SECRETARIA TÉCNICA: 
 

Nombre Cargo Entidad 

David Alonzo Director de Diversidad Sexual Secretaría Distrital de Planeación 

 
 
 



 

 

INVITADOS PERMANENTES DEL CONSEJO CONSULTIVO: 
 

Nombre Cargo Entidad Asiste Observa 
ciones Si No 

Aníbal Fernández de Soto Secretario de Despacho Secretaría de Seguridad 
Convivencia y Justicia 

 X  

Isabel Cristina Ramírez Directora de prevención y 
Cultura Ciudadana 

Secretaría de Seguridad 
Convivencia y Justicia 

X   

Nadya Milena Rangel Secretaria de Despacho  Secretaría del Hábitat  X  

María Paula Salcedo 
Porras  

Subdirectora de 
Información Sectorial 

Secretaría del Hábitat X   

Diana Romero Parra Secretaria de Despacho Secretaría Distrital de la Mujer  X  

Yeni Guzmán  Directora de Enfoque 
Diferencial 

Secretaría Distrital de la Mujer X   

Zulma Rojas  Directora Distrital de 
Política Jurídica 

Secretaría Jurídica Distrital X   

Carolina Urrutia Secretaria de Despacho Secretaría de Ambiente  X  

Felipe Ramírez Secretario de Despacho Secretaría de Movilidad  X  

Juan Mauricio Ramírez Secretario de Despacho Secretaría Distrital de Hacienda  X  

Álvaro Guzmán Vargas Profesional Especializado  Secretaría Distrital de Hacienda X   

Ricardo Hernán Medina  Personero delegado para 
la Defensa de Los 
Derechos Humanos 

Personería de Bogotá  X  

Laura Vanessa Patiño Profesional Oficina de 
Derechos Humanos 

Personería de Bogotá X   

Ramón Eduardo Villamizar  Veedor Veeduría Distrital X   

Héctor Leonardo Millán 
Vega 

Mayor Policía Metropolitana de Bogotá  X  

Claudia Pérez No relaciono Policía Metropolitana de Bogotá X   

 
OTROS ASISTENTES A LA SESIÓN: 
 

Nombre Cargo Entidad Asiste Observacio- 
nes Sí No 

Andrea Torres Warin  Líder de políticas Públicas  Secretaría General X   

Alejandro Michells 
Valencia 

Enlace técnico Casa 
Refugio 

Secretaría de Gobierno X   

Andrea Torres Guarín Líder de políticas públicas Secretaría General X   

Natalia Guarín Contratista  Secretaría de Educación X   

Diana Navarro San Juan Contratista  Secretaría de Integración 
Social 

X   

Tatiana Gutiérrez Contratista Secretaría de Ambiente X   

Fredy Rincón  Equipo Dirección de 
Diversidad Sexual 

Secretaría Distrital de 
Planeación 

X   

Camilo Gómez   

Bibiana Borja    

Nury Cristina Rojas   

Lina Castro   



 

 

 
Para la fecha de hoy se citó a la primera sesión del Consejo Consultivo LGBTI del año 2022 
con el objetivo de llevar a cabo la posesión de los nuevos miembros del Consejo Consultivo 
LGBTI y hacer la presentación del Plan de Acción de la Política Pública LGBTI 2021-2032. 
 
CITACIÓN: La citación se hizo por oficio para la asistencia presencial en el Edificio del 
Palacio Municipal piso 3 Auditorio Gonzalo Jiménez de Quesada de la Alcaldía Mayor de 
Bogotá. 
 
La grabación del video de la sesión puede encontrarse en el canal youtube de la Alcaldía 
de Bogotá en la dirección https://www.youtube.com/watch?v=lqdWGIhsrTc 
 
 
ORDEN DEL DÍA:  
 
 
1. Bienvenida a invitadas/os, llamada a lista de personas miembros del Consejo y 

verificación del quórum. 
2. Palabras de bienvenida por parte de la Secretaría Distrital de Planeación y Presentación 

del video Plan de Acción de la Política Pública LGBTI  2021-2032. 
3. Saludo por parte de la Alcaldesa o su delegado/a. 
4. Toma de juramento a integrantes del Espacio Autónomo por parte de la Alcaldesa y 

entrega de credenciales. 
5. Intervención de la representante y el representante del nuevo Espacio Autónomo: María 

Alejandra Calderón Vega (Consejera Consultiva personas trans) y Michel Andrés Rueda 
Triana (Consejero Consultivo por el Derecho a la Participación y Cultura). 

6. Conclusiones y despedida 
  

 
DESARROLLO: 
 
1.Bienvenida a invitadas/os, llamada a lista de personas miembros del Consejo y 
verificación del quórum. 
 
Para comenzar se extendió un saludo protocolario por parte de la Alcaldía Mayor de Bogotá 
dirigido a las entidades, los representantes del espacio autónomo a posesionar y demás 
invitados. Se confirmó también que se contaba con el quórum requerido para la sesión.  
 
2.Palabras de bienvenida por parte de la Secretaría Distrital de Planeación y 
Presentación video Plan de Acción de la Política Pública LGBTI  2021-2032 
 
A nombre de la Secretaría Distrital de Planeación, el Director de Diversidad Sexual, David 
Alonzo extendió el caluroso saludo enviado por la Subsecretaria Beatriz Yadira Díaz quién 
manifestó su cariño y admiración por el trabajo tan importante que ejerce el Consejo 
Consultivo LGBTI, trabajo gracias al cual se logró realizar el Plan de Acción de la Política 
Pública LGBTI 2021-2032 para los próximos 12 años.  
 
Seguidamente se continuó con la presentación del video sobre el Plan de Acción.  
 
3. Intervención de la Alcaldesa  



 

 

 
En su intervención la Alcaldesa Claudia López expresó su afectivo saludo y le dio la 
bienvenida al nuevo Espacio Autónomo, comentando que siente una gran felicidad por lo 
que se ha logrado entre la administración distrital y la ciudadanía de los sectores sociales 
LGBTI, ya que este hecho hace que la ciudadanía de los sectores sociales LGBTI sea 
orgullosamente reconocida y protegida cerrando brechas de oportunidad y equidad. 
 
Mencionó también que el paso dado por la Política Pública LGBTI, ha alcanzado un 
crecimiento que se refleja no solo en nueve veces la inversión económica del plan anterior 
y el aprobado, sino en todo lo relacionado con el compromiso, las metas específicas, 
programas dirigidos y en el reconocimiento por parte de la ciudadanía y en la superación 
de barreras para las personas Trans. 
 
Dijo también que como proyección y meta ambiciosa aspira a dejar con su reconocimiento 
legal a todas las personas trans que quieran hacer este proceso en la ciudad de Bogotá, 
por lo que dio la indicación para que una vez finalice el proceso electoral se concentre el 
trabajo en sacar adelante esta meta. 
 
También mencionó que se tienen propuestas específicas dirigidas a los adultos mayores 
LGBTI que necesitan un especial cuidado y protección. 
 
Otra meta a la que se refirió fue aumentar los centros LGBTI. Enfatizó en el trabajo 
pendiente que se tiene para la apertura del Centro LGBTI de Kennedy, solicitando que en 
este mismo mes se asigne la dirección y se haga la apertura. En respuesta a esta solicitud 
la Secretaría de Integración Social informó que esta apertura se tiene programada para el 
próximo 17 de febrero y el CAIDSG está ubicado en el barrio Olaya en la carrera 21 # 25 -
05. Atendiendo a esta respuesta la alcaldesa indicó que, a pesar de este avance, se 
requiere seguir trabajando para cumplir el compromiso de ubicar un centro entre las 
localidades de Kennedy y Bosa, mencionó que, si es necesario alquilar o comprar algún 
predio se haga, pero lo que se requiere es cumplir el compromiso, recomendó revisar para 
la sede centro sur las nuevas instalaciones donde se ubicó la alcaldía local de Tunjuelito.  
 
Continuando destacó también los centros, los servicios y la manzana del cuidado para 
mujeres trans en la localidad de los Mártires. 
 
Otro punto que resaltó de las actividades de capacitación adelantadas en los CAIDSG es 
el reforzamiento de la formación en peluquería, pero también la oportunidad que se ha 
tenido en articulación con el SENA, que ha permitido capacitar y titular a estudiantes en 
otras áreas del conocimiento como son bilingüismo, habilidades digitales, programación y 
cocina. 
 
En el tema de discriminación y asuntos de violencia recordó la existencia de los Consejos 
de Seguridad, donde se tiene asignado un delegado para la atención de temas de 
seguridad para la población LGBTI y también otra para los ciclistas. 
 
Sobre el Plan de acción dijo que éste implica hacer un trabajo con una inversión concreta 
pero también con propuestas e indicadores específicos. 
 
La alcaldesa expresó su gran anhelo de poder realizar de manera presencial la tradicional 
Marcha LGBTI, teniendo en cuenta que sobre mitad de este año ya se cuente con el 100% 



 

 

de la vacunación de los habitantes de Bogotá. 
 
4. Toma de juramento 
 
Antes de dar inicio a la posesión, la alcaldesa mayor dio la bienvenida y agradeció la 
participación de todas y todos, reconociendo el valioso trabajo que desde el Consejo 
Consultivo se realiza.  Invitó a las personas que ese día se posesionaron a ejercer el control 
político y ciudadano que permitiría asegurar que el incremento del presupuesto para la 
Política Pública LGBTI traiga consigo resultados que conlleven a transformaciones vitales 
y culturales para la población y la ciudad en lo que resta de la administración. 
 
Seguidamente hizo mención de que quienes se posesionan en esa sesión fueron elegidos 
por voto popular por medio del proceso de elecciones a través de la plataforma virtual del 
Instituto para la Participación y Acción Comunal IDPAC, a quien la alcaldesa agradeció por 
su apoyo en este proceso democrático.  
 
Con los Consejeros/as en el escenario y frente al público invitado, la Alcaldesa tomó el 
juramento generalizado para todos/as con las siguientes palabras: 
 
Alcaldesa Claudia López (se dirigió a los Consejeros y las Consejeras):  
 
“¿Juran y prometen solemnemente a la Patria, cumplir la Constitución, las Leyes, las 
normas nacionales y distritales, desempeñar fielmente su designación como consejeros y 
consejeras consultivos?”  
 
Consejeros/as consultivos/as respondieron: “Si, lo juro”.  
 
5.Intervención de la representante y el representante del nuevo Espacio Autónomo: 
María Alejandra Calderón Vega (Consejera Consultiva personas trans) y Michel 
Andrés Rueda Triana (Consejero Consultivo por el Derecho a la Participación y 
Cultura) 
 
Intervención de la Consejera María Alejandra Calderón Vega - Consejera Consultiva 
personas trans 
 
“Buenas tardes para todas, todos y todes, en nombre del Consejo Consultivo queremos 
extender nuestro agradecimiento a la población con orientaciones sexuales e identidades 
de género diversas de la ciudad de Bogotá, así, como a las entidades que nos acompañan 
en este día. 
 
Este agradecimiento esperamos se vea reflejado en un periodo como consejeros y 
consejeras, que propicie la transformación de las condiciones de vida actual de nuestra 
población en la capital, máxime cuando el día de hoy se nos presenta el nuevo plan de 
acción de la política pública para los próximos 12 años, plan de acción que desde ya genera 
una alertas por la asignación presupuestal insuficiente para tan largo tiempo, es por esto 
que el 2022 será un año crucial para el movimiento social de la ciudad y desde este lugar 
estaremos vigilando el cumplimiento y siendo la vocería de las inquietudes de la población, 
con el ánimo de lograr suplir las necesidades que aún hoy a pesar de 12 años de política 
pública continúan las desigualdades y que sin lugar a dudas los efectos de la pandemia 
aumentaron.  



 

 

 
Hacemos un llamado a las Entidades Distritales, empresas, cooperación internacional y 
demás aliados, a  aunar en los esfuerzos para superar las desigualdades que afrontan los 
sectores sociales LGBTI, compromiso que debe ir más allá de  los servicios ofrecidos de 
manera transversal, estamos convencidos que la garantía plena de los derechos necesita 
un compromiso tácito y específico con acciones y presupuestos claros por parte de cada 
uno de los sectores del distrito, al tiempo se hace imperativo que se generen indicadores 
de gestión que muestren los avances en la disminución de las desigualdades, que vayan 
más allá de las búsquedas por las transformaciones culturales. 
 
No podemos desconocer la crisis que afronta la participación y la credibilidad que tienen 
las instituciones e incluso este mismo espacio; aquí también tendremos la camiseta puesta, 
ya que se hace necesario que la población sienta en el espacio autónomo un aliado que 
canalice sus solicitudes y, en realidad genere unos ejercicios en pro del beneficio de los 
sectores poblacionales que representa este espacio y desde ya, queremos hacer un 
llamado para que de manera conjunta busquemos alternativas para que las voces sean 
escuchadas y valoradas, para que está Política pública realmente recoja a la población con 
Orientaciones sexuales e Identidades de género. 
 
A partir de hoy y por lo que dure este periodo queremos trabajar de mano de la población 
y la institucionalidad, teniendo claro que no cederemos un sólo espacio a los anti derechos, 
que nuestras vidas se respetan, los derechos no se negocian, por último, para todas esas 
personas que nos llaman maricas, maricones, locas, areperas, machorras, tortilleras, 
bicicletos, y tantas otras palabras; les decimos que, no nos insultan, no nos ofenden, 
nuestras identidades, expresiones y diferencias nos enorgullecen.” 
 
Intervención de Michel Andrés Rueda Triana (Consejero Consultivo por el Derecho a 
la Participación y Cultura) 
 
“Nos encontramos en un momento histórico en donde las mujeres y las personas de los 
sectores sociales LGBTIQ estamos liderando espacios de transformación, convirtiéndonos 
de esta manera en grupos fundamentales para la toma de decisiones políticas en todos los 
espacios, es por esto que, como población creemos que es fundamental profundizar en los 
enfoques diferenciales, etarios y de género desde una perspectiva interseccional en las 
instituciones públicas, así como en generar mayores canales de comunicación con la 
empresa privada que posibiliten mejorar la calidad de vida y goce de los derechos. 
 
Es por ello que, es importante reconocer que como grupo tenemos diferentes realidades 
que deben analizarse y trabajarse por cada una de las poblaciones internas que se 
encuentran dentro de esta diversidad, por eso nuestro llamado es a fortalecer las acciones 
que mejoren la salud mental que se vio tan afectada por la pandemia, la capacitación del 
cuerpo médico que violenta constantemente con su atención a las mujeres lesbianas, los 
hombres gais, las personas bisexuales y trans. 
Las barreras sociales, económicas, familiares, psicológicas e institucionales que solemos 
afrontar para acceder a la educación han representado, sin duda, en una restricción a 
nuestros derechos. La posibilidad de formarnos, tecnificarnos y profesionalizarnos son un 
eje en el cual se debe trabajar, es por esto que, hacemos un llamado al distrito a que se 
tenga en cuenta la cuota diferencial en la Universidad Distrital para las personas más 
vulnerables de nuestros sectores sociales, haciendo énfasis en el acceso a personas trans, 
quienes, según informes de la Dirección de Diversidad Sexual, son las que menos acceso 



 

 

a la educación superior tienen.  
   
Es fundamental que la cultura y el arte transformista y Drag se empiece a reconocer como 
parte del patrimonio distrital y, que a su vez se le habrá espacios a las nuevas apuestas 
artísticas que las generaciones recientes que cuestionan el sistema sexo/género y las 
normativas en las expresiones de género aceptadas y reproducidas incluso por las mismas 
personas LGBTI; todo esto mediado bajo el reconocimiento del derecho fundamental a la 
vida, la seguridad y el libre desarrollo de la personalidad que todos, todas y todes 
merecemos.”     
 

Una vez realizada la intervención del consejero y consejera, para conocimiento de los 
asistentes y para constancia de posesión para el acta se hizo la lectura de los nombres de 
las consejeras y consejeros ya posesionados, los cuales se relacionan a continuación junto 
con la curul que ocupan: 
 

✓ María Alejandra Calderón Vega 
Consejero Consultiva LGBTI por personas Transgénero. 

 
✓ Michel Andrés Rueda Triana  

Consejero Consultivo por el Derecho a la Participación y Cultura 
 

✓ Iván Javier Escobar Cubides 
Consejero Consultivo LGBTI por Hombres Gays 

 
✓ Angélica Rodríguez Cardona 

Consejera Consultiva LGBTI por mujeres lesbianas 
 

✓ Oscar Parada Torres 
Consejero Consultivo LGBTI por personas Bisexuales 

 
✓ Blanca Cecilia Ramírez Monroy 

Consejera Consultiva LGBTI por el Derecho a la Salud y el Trabajo 
 

✓ Luis Alberto Díaz Gamboa 
Consejo Consultivo LGBTI por el Derecho a la Vida y Seguridad 

 
✓ Cristián Camilo Martínez Valderrama 

Consejero Consultivo LGBTI por el Derecho a la Educación 
 

✓ Julián David Rodríguez Mejía 
Consejero Consultivo LGBTI por Universidades 

 
Para concluir su intervención y a nombre del Consejo Consultivo LGBTI, la alcaldesa 
expresó que a partir de la fecha se trabajará en nombre de la población LGBTI y con las 
instituciones, teniendo claro que no se cederá a ningún espacio anti- derechos afirmando 
que las vidas de las personas de los sectores se respetan.  
 
 
 
 



 

 

6.Conclusiones y despedida 
 
Para finalizar, desde el despacho reiteró su compromiso personal como primera mujer 
alcaldesa, mujer lesbiana, mujer diversa de los sectores LGBTI y con orgullo por las 
identidades.  
 
Manifestó también ser consciente de que entre las expectativas y las necesidades hay 
brechas enormes y que a pesar de que sean cuatro años, la inversión no será insuficiente 
para cerrarlas.  Por esta razón pidió comedidamente los asistentes que su alcaldía está 
dando el salto más grande en logros, compromisos e inversiones para las personas de los 
sectores LGBTI, ya que ese es su propósito, compromiso de gobierno y con la vida. 
 
Hecha esta mención se dio por concluida la sesión. 
 
 
Toma de decisiones. 
 

Icono 
 

Decisión 

 

 
En esta sesión no se tomaron decisiones 

Síntesis: N/A 

 
 

 

En esta sesión no se tomaron decisiones 

Síntesis: N/A 

 
 
Compromisos. 

 
Compromisos Nombre 

responsable 
Entidad Fecha límite para su 

cumplimiento 
1 El representante de la 

Secretaría de Integración refirió 
la apertura de un nuevo 
CAIDSG en el barrio Olaya para 
el día 17 de febrero. 

Julián Moreno Secretaría de 
Integración 
 

17 febrero 2022 
 

2 adelantará alquiler o compra de 
predio para ubicar un CAIDSG 
en una zona entre Kennedy y 
Bosa a corto plazo durante este 
mismo año. 
 

Julián Moreno Secretaría de 
Integración 
 

2022 



 

 

3 Evaluará la posibilidad de poner 
en funcionamiento el quinto 
CAIDSG en uno de los predios 
en donde se funciona la Alcaldía 
local de Tunjuelito. 
 

Julián Moreno Secretaría de 
Integración 
 

Por definir 

 
 
Fecha, hora y lugar de la siguiente sesión: 17 mayo 2022 (2 a 4 pm) en Aulas Barulé. 

 
 
En constancia se firma, 

 
 
 
 

DAVID ALONZO 
Director Diversidad Sexual 

Secretaría Distrital de Planeación 
Secretaría Técnica del Consejo Consultivo LGBTI 

 
Proyectó: Yeni Piamonte Auxiliar DDS 
Revisó: Fredy Rincón Profesional DDS 


